
第七章  参数估计 
 

1  随机地取 8 只活塞杯，测得它们的直径为（以 mm计） 

74.001  74.005  74.003  74.001  74.000  73.998  74.006  74.002   

试求总体均值 2 及方差 的矩估计值，并求样本方差 2S . 

 

2  设 1 2, , , nX X XL 是总体 X 的一个样本， 1 2, , , nx x xL 是样本值，求下列总

体的分布密度或分布列中的未知参数的矩法估计。 

   （1）
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( )
0

c x x c
f x

    
 
     其它

  其中 0c  为已知， 1,  为参数。 

    （2）X ∽ 
1 0 1

( )
0

x x
f x

   
 
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   其中 0  为未知参数。 

     （3）X ∽ { } (1 ) 0,1, , . 0 1x x m x

mP X x C p p x m p     L  ， 

       P 为未知参数。 

 

3 （同上面第 2 题）设 1 2( , , , )nX X XL 是总体 X 的样本， 1 2( , , , )nx x xL 是相

应样本值，求下列各题中分布参数的最大似然估计。 

   （1）
( 1)

( )
0

c x x c
f x

    
 
     其它

  其中 0c  为已知， 1,  为参数。 

    （2）X ∽ 
1 0 1

( )
0

x x
f x

   
 
  其它

   其中 0  为未知参数。 

     

 

   （3）X ∽ { } (1 ) 0,1, , . 0 1x x m x

mP X x C p p x m p     L  ， 

       P 为未知参数。 

      

4 （1） 设总体 X 具有分布律 
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其中（0 1)   ，已知取得了样本值 1 2 31, 2, 1x x x    ，试求的矩估计值和

最大似然估计值。 

   （2）设 1 2, , , nX X XL  是来自总体 ( )  的一个样本，求参数 的最大似然估



计和矩法估计。 

 

6  一地质学家为研究密歇根湖湖滩地区的岩石成分，随机地自该地区取

100 个样品，每个样品有 10 块石子，记录了每个样品中属石灰石的石子数。假

设这 100 次观察相互独立，并且由过去经验知，它们都服从参数为 n=10，p 的二

项分布。p 是这地区一块石子是石灰石的概率，求 p 的最大似然估计值。该地质

学家所得的数据如下： 

样品中属石灰石的石子数  0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10 

观察到石灰石的样品个数  0   1   6   7  23  26  21  12   3   1    0 

 

7 （1）设 1 2, , , nX X XL  是来自总体 X 的一个样本，且 ( )X  :  ， 求 

P{X=0}的最大似然估计。 

  （2）某铁路局证实一个扳道员在五年内所引起的的严重事故的次数服从

泊松分布,求一个扳道员在五年内未引起严重事故的概率 p 的最大似然估计.使用

下面 122 个观察值.下表中,r表示一扳员某五年中引起起严重事故的次数,s表示观

察到的扳道员人数. 

 r    0       1       2       3        4        5 

 s   44      42      21       9        4        2 

 

8 （1）验证第六章§2定理四中的统计量 

   
2 2

2 2 21 2 1 1 2 2
1 2

1 2 1 2 1 2

1 1 ( 1) ( 1)

2 2 2
W

n n n S n S
S S S

n n n n n n

    
  

     
 

是两总体公共方差 2 的无偏估计量（ 2

WS  称为 2 的合并估计）； 

（2）设总体 X 的数学期望为， 1 2, , , nX X XL 是来自 X 的样本， 1, , na aL . 

是任意常数，验证： 1
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9  设 1 2, , , nX X XL  是来自总体 X 的一个样本，设 2( ) , ( )E X D X    

   （1）确定常数 c ,使
1
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 为 2 的无偏估计。 

   （2）确定常数 c , 使 2 2( )X cS 是 2 的无偏估计。（ 2,X S 是样本均值和样本

方差。 

    



10  设
1 2 3 4, , ,X X X X  是来自均值为的指数分布总体的样本，其中未知，

设有统计量 
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（1）指出 T1、T2、T3 中哪几个是的无偏估计量；（2）在上述的无偏估计量

中指出哪一个较为有效。 

 

11 （1）设$  是参数的无偏估计，且有 $( ) 0D    ，试证： 2 2ˆ ˆ( )  不是 

2 的无偏估计；（2）试证明均匀分布 
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中未知参数的最大似然估计量不是无偏的。 

     

12  设从均值为 ，方差为 2 0  的总体中，分别抽取容量为 1 2,n n 的两独

立样本， 1 2,X X 分别是两样本的样本均值，试证：对于任意的常数 , . ( 1)a b a b   

1 2Y aX bX   都是参数 的无偏估计量，并确定常数 , .a b 使 D(Y)达到最小值。 

 

14  设某种清漆的 9 个样品，其干燥时间（以小时计）分别为： 

    6.0   5.7   5.8   6.5   7.0   6.3   5.6   6.1   5.0 

设干燥时间总体服从正态分布 2( , )N   ，求的置信水平为 0.95 的置信区间。 

（1）若由以往经验知 0.6  （小时）；（2）若 未知。 

 

    16  随机地取某种炮弹 9 发做试验，得炮口速度的样本标准差 s=11(m/s)， 

设炮口速度服从正态分布。求这种炮弹的炮口速度的标准差 的置信水平为 0.95

的置信区间。 

 

24  科学上的重大发现往往是由年轻人作出的，下面列出了自 16 世纪中叶

至 20 世纪早期的十二项重大发现的发现者和他们发现时的年龄。 

序号      发                现  发现者   发现时间  年龄  

 1 

 2 

地球绕太阳运转  

  望远镜、天文学的基本定律  

 哥白尼  

 伽俐略  

 1543 年  

 1600 年  

 40 

 34 



 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

10 

11 

12 

  运动原理、重力、微积分  

      电的本质  

  燃烧是与氧气联系着的  

  地球是渐进过程演化成的  

  自然选择控制演化的证据  

      光的场方程  

        放射性  

        量子论  

  狭义相对论，E=mc
2  

  量子论的数学基础  

 牛   顿  

 富兰克林  

 拉瓦锡  

 莱   尔  

 达尔文  

 麦克斯威尔  

 居   里  

 普朗尼  

 爱因斯坦  

 薛定谔  

 1665 年  

 1746 年  

 1774 年  

 1830 年  

 1858 年  

 1864 年  

 1896 年  

 1901 年  

 1905 年  

 1926 年  

 23 

 40 

 31 

 33 

 49 

 33 

 34 

 43 

 26 

 39 

设样本来自正态总体，试求发现时发现者的平均年龄的 0.95 的单侧置信上限。 

     

 


